

ВВЕДЕНИЕ

Республика Индия – суверенное демократическое государство, особо привилегированный стратегический партнер Российской Федерации, правопреемника Советского Союза. В 2022 году Индия и Россия отметили 75-летие установления дипломатических отношений. Актуальность темы настоящей книги, предлагаемой широкой читательской аудитории, заключается в необходимости восстановления малоизученной истории участия липчан в создании индустриальной инфраструктуры Индии как важного регионального компонента социально-экономической системы в индийско-советских отношениях в 1955–1980-х гг. Анализ единичного, частного, регионального в контексте общей стратегии двустороннего сотрудничества Индии и СССР способствует получению уточняющего знания по проблеме геоэкономических и геополитических интересов двух государств.

Настоящая книга стала результатом выполнения научно-просветительского проекта «Липецкий край и липчане в строительстве промышленных гигантов Индии (1955-1980-е гг.)». Автор идеи и руководитель проекта – Заслуженный работник образования Липецкой области, Почетный работник высшего профессионального образования России, доктор исторических наук, профессор Лариса Александровна Черешнева, руководитель Востоковедческой лаборатории Липецкого государственного педагогического университета имени П.П. Семенова-Тян-Шанского.

В коллектив проектантов-авторов книги вошли кандидат исторических наук, директор института истории, права и общественных наук ЛГПУ Елена Александровна Найденова и исполняющий обязанности директора Липецкого областного краеведческого музея Александр Сергеевич Гепалов.

Проект – победитель конкурса Фонда Президентских грантов-2022, осуществлялся на площадке Липецкого областного краеведческого общества (председатель общества Александр Юрьевич Клоков).

Книга построена на материалах национальных архивных фондов России и Индии: Архива

Министерства иностранных дел, Национального архива Индии, а также региональных архивов: Государственного архива Липецкой области, архива Новолипецкого металлургического завода (в настоящее время – АСУ ПАО «НЛМК»), иных хранилищ.

Документальная база проекта включает в себя также мемуары и автобиографии, советскую и индийскую прессу. Впервые используется региональная публицистика и пресса Липецкой области, касающаяся темы проекта. Уникальны собранные авторами данные устной истории: интервью липецких ветеранов промышленного производства, работавших в Индии, и членов их семей: Льва Константиновича Васильева, Юрия Викторовича Савастьянова, Леонида Романовича Шпакова; вдовы Анатолия Николаевича Лепехина Альбины Александровны Лепехиной, а также интервью первого липецкого индолога, создателя и руководителя Липецкого отделения Общества советско-индийских культурных связей, Заслуженного деятеля науки Российской Федерации, доктора исторических наук, профессора Алексея Васильевича Райкова; фотографии и документы личных архивов Ю.В. Савастьянова, Л.Р. Шпакова, А.Н. Лепехина, Е.М. Егидеса, А.В. Райкова.

В настоящее время, в условиях развития тесного стратегического двустороннего партнерства Российской Федерации и Республики Индия, сотрудничества в рамках БРИКС, ШОС и на других площадках, тема книги и всего проекта имеет политическое значение, позволяет еще более увеличить степень взаимного доверия и открытости, взаимопонимания в многополярном мире, а также – для социально-экономического и культурного взаимодействия регионов Индии и особых экономических зон Липецка и Липецкой области.

Также тема способствует развитию сотрудничества Востоковедческой лаборатории ЛГПУ имени П.П. Семенова-Тян-Шанского (руководитель – доктор исторических наук, профессор Л.А. Черешнева) и Центра Российских и Центральнo-азиатских исследований Университета имени Джавахарлала Неру (руководитель – доктор исторических наук, профессор Арчана Упадхьяй).



Авторский коллектив надеется, что книга, как и весь проект, будут иметь нравственное и воспитательное значение: сохранят историческую память о наших соотечественниках, о липчанах, наших земляках, помогавших постколониальной Индии обрести экономическую независимость; будут способствовать дальнейшему развитию востоковедения и индологии, краеведения и биографии Липецкой области, актуализации выдающихся персоналий и страниц ее истории и перспектив международного сотрудничества в XXI веке.

Безусловно, эта книга – не тематическая энциклопедия. При всем масштабе проведенной авторами поисково-исследовательской работы нельзя сказать, что за один год реализации проекта удалось найти всю информацию по теме исследования. Главное, не удалось отыскать всех ветеранов индийскихстроек или их семьи, так как многих уже нет в живых, особенно строителей металлургических заводов в Индии 1950-1970-х годов. Ряд ветеранов воздержались от контактов по состоянию здоровья. Об иных нигде нет сведений. К тому же нужные документы, как часто бывает в государственных архивах, все еще хранятся под грифом секретности и в нашей стране, и в Индии. Однако это послужит стимулом для продолжения работы и подачи новых грантовых заявок с тем, чтобы эта легендарная история была восстановлена полно, и Россия и Индия, и Липецкий край, особенно молодое поколение, знали своих удивительных героев.

Авторский коллектив выражает благодарность Фонду Президентских грантов Российской Федерации за поддержку проекта и финансовое обеспечение его реализации. Особую признательность авторы книги выражают липчанам-ветеранам индийских промышленныхстроек и членам их семей, откликнувшимся на предложение об интервьюировании и предоставившим фотографии из семейных архивов для их публикации: Льву Константиновичу Васильеву, Альбине Александровне Лепехиной, Юрию Викторовичу Савастьянову, Луизе Константиновне Егидес, жене Валентина Яковлевича Припадчева Ольге Ивановне Припадчевой, Леониду Романовичу Шпакову. Искренние слова благодарности авторы говорят Заслуженному деятелю

науки Российской Федерации Алексею Васильевичу Райкову, давшему интервью проектантам и любезно поделившемуся своим фото- и документальным архивом.

Также исследователи благодарят организации-партнеры: Липецкий государственный педагогический университет имени П.П. Семёнова-Тян-Шанского в лице ректора Нины Владимировны Фединой и Липецкий областной краеведческий музей в лице и.о. директора Александра Сергеевича Гепалова. Поддержку в поиске архивных материалов оказали Архив внешней политики Российской Федерации, Национальный архив Республики Индия, Государственный архив Липецкой области и Архив Новолипецкого металлургического комбината, студенты ЛГПУ Павел Батыров, Екатерина Бурцева, Юлия Коровкина, Сергей Фурсов и молодые сотрудники ЛОКМ Елизавета Захарченко, Марина Лучинкина, Юлия Харламова, Василий Осипов.